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e Modalita di risposta: barrare la casella con il risultato numerico piu vicino a quello ottenuto, sostituendo i parametri

Problema 1, corpo rigido: Gli estremi A,B di un’asta rigida e omogenea di
densita lineare 2.50 kg/m sono liberi di muoversi lungo una circonferenza di raggio
0.740 m. L’asta € mantenuta inizialmente in equilibrio grazie al filo inestensibile
AC che sostiene uno dei suoi estremi come mostrato in figura.

nelle formule ottenute risolvendo il problema. Scrivete nello spazio vuoto il risultato numerico ottenuto, arrotondando
opportunamente. Fare quindi massima attenzione nei calcoli. La tolleranza prevista ¢ +5% salvo ove diversamente
indicato. I punteggi di ciascuna domanda sono indicati tra parentesi: attenzione, una risposta errata verra valutata
con il numero negativo indicato sempre in parentesi, per scoraggiare risposte casuali: ¢ meglio non rispondere che
rispondere a caso!

Si assumano i seguenti valori per le costanti che compaiono nei problemi: intensita campo gravitazionale ¢ = 10 m s ™2,

costante gas perfetti R = 8.31 J K~ mol 1.

Si determini

1.

la tensione del filo (2,-1)
TINJ=[181] A[205] B[489] C|11.8] D[26.9] E[18.1]

Successivamente il filo si spezza. Si identifichi la nuova posizione di equilibrio stabile e si determini:

2.

Il momento di inerzia rispetto dell’asta rispetto al centro istantaneo di rotazione. (2,-1)
I[Kgm? =[0955] A[0.690] B|454] C[0.955] D|3.23] E[1.83]

Il momento delle forze agenti, scegliendo come polo il centro istantaneo di rotazione, nell’istante immediatamente
successivo alla rottura del filo (2,-

1)
M [Nm]=[950] A[950] B[44.6] cC[136] D[935] E[21.1]

Il modulo della velocita del centro di massa dell’asta al passaggio per la posizione di equilibrio (3,-1)
vms™! =[150] A[3.92] B[150] C D |0.724] E[0.593]

Il modulo della reazione vincolare agente sul punto A al passaggio per la posizione di equilibrio (3,-1)
RINJ=[26.1] A[26.1] B[59.6] C[4.27] D|[794] E|[309]

11 periodo delle piccole oscillazioni intorno al punto di equilibrio stabile (3,-1)
T[s)=[1.68] Al0.238] B[o.107] C[1.68] D[0.0948] E[0.960]
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Problema 2 , termodinamica: Un cilindro di volume totale 1.20 m?3 & diviso in due parti
da un pistone adiabatico di massa trascurabile libero di muoversi senza attriti. Le due parti
contengono rispettivamente 1 mole di gas elio (He) ed 1 mole di gas argon (Ar). Inizialmente
i due gas sono sono mantenuti allo stesso volume ed alla stessa temperatura 330 K tramite
due sorgenti ideali in contatto termico con le basi del cilindro (fig.1). Basi a parte il cilindro
¢ isolato termicamente. Immaginando ora di scaldare in modo reversibile, con un opportuno
insieme di sorgenti, ’argon fino alla temperatura 520 K si determini per tale trasformazione:
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1. il calore assorbito dall’elio (1,-1);
Q: [J]=|-694] A[-335] B[-952] C[-202] DI[-545] E[-694]

2. il calore assorbito dall’argon (2,-1);
Q2 [J]=[3062] A[17900] B[935] C[2090] D|[759] E[3060]

3. la variazione di entropia dell’elio (3,-1);
AS, DK =[-2.10] A[-6.89] B|-414] C[-0350] D|[-1.29] E[-2.10]

4. la variazione di entropia dell’insieme delle sorgenti a contatto con ’argon (3,-1);
ASgy [JKY =[-7.34] A[-258] Bl|-154] C|[-7.34] D|-13.5] E[-125]

In seguito si rimuovono le sorgenti a contatto con ’argon che risulta dunque isolato termicamente. Mantenendo invece 1’elio
sempre a contatto con la prima sorgente, si muove lentamente il pistone in modo da comprimere reversibilmente ’argon fino
al volume iniziale. Si blocca poi il pistone con un fermo. Si determini per il nuovo stato raggiunto:

5. il rapporto tra le pressioni di argon ed elio (3,-1);
Pa;/Py. =[1.80] A0.125] B[0973] C[1.80] D[0.540] E[1.50]

Si rimuove ora anche la sorgente a contatto con I’elio in modo che entrambi i gas siano isolati termicamente e si sblocca il
pistone, lasciandolo libero da vincoli esterni. Il sistema dei due gas evolve verso uno stato di equilibrio meccanico che non
e definito dai soli dati forniti tuttavia, supponendo che 1’elio evolva verso lo stato finale senza variare la sua entropia, si
determini:

6. il volume finale che elio puo raggiungere a seguito di tale trasformazione (3,-1);
Vimin [m®] =0.490] A [1.22] B[2.75] C[687] DJ[11.5] E[0.490]
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